

“番茄炒蛋”怎么不该感动

■李智勇

一则番茄炒蛋的广告片，让我的眼泪流下来。

儿子在美国，想招待朋友，做道中国菜吧，可是连最简单的番茄炒蛋都不会。一着急想到了妈妈，老妈用语音说不明白，直接到厨房拍了个演示视频。按说这也没有啥，片子结尾时候交代：儿子忘了时差，妈妈是凌晨4点多爬起来炒的鸡蛋。

为什么我会掉泪？因为片中妈妈的做法，太典型了。我前一阵儿体检出胃有点不好，不小心发到朋友圈，两秒都不到，我妈的语音马上就发过来了：“我上北京给你做一阵儿饭去！”跟片里的做法如出一辙。

母子连心，不分昼夜。妈妈遇上事孩子大大咧咧的或有之，孩子遇上事妈妈不往心里去的，在我近40年的人生经历中，几乎没有见过。

网上有大量的批评，说这母亲太娇惯孩子，弄不清各自的边界；这孩子连炒鸡蛋都不会，这是教育的失败；不会炒你不会百度吗？深夜折腾父母，妈宝男……这些话都有道理，但是，我觉得，如果您把“番茄炒蛋”当成一个隐喻，比喻人生突如其来的

难，再来看这片子呢？

你会炒鸡蛋，你连佛跳墙都会做，但你没有遇到无法克服的危机、无处抓挠的时候吗？西方人突然遇上事儿了，脱口而出：“我的上帝！”中国人张嘴就是：“我的妈呀！”这不是不够独立，这是一种深层心理结构、一种岁月沉淀下来的集体潜意识。

我并不是说，有危机，让妈解决。你不是婴儿，妈妈不是保姆，各自有各自的人生命题和责任，互相代替不了；更何况，进入现代社会以来，妈妈未必有孩子懂得多、能力强，真按妈妈指的道走，对孩子的发展未必有利。然而，奋斗时，我们往往需要慰藉，需要情感底座。“有时是治愈，常常去帮助，总是在安慰”，这句医学名言在这里照样适用。妈妈想对孩子好的心，更是不该指责。

我认识一位京剧名家，得了恶疾，他的狗也得了。他把好药给狗吃，自己吃普通的。问其故，他说，这狗是母亲留下来的。它走了，母亲在世间的痕迹就没了。

火车就要开了，朱自清的父亲费了大劲、爬上爬下去买橘子。在解决具体问题上，这种做法看似很笨拙：孩子准渴吗？他不能自己去买吗？——然而，这就是爱啊！



越简单越幸福

■李萍

今年的暑假是我当教师以来过得最充实的一个假期。

回望这期间我陪伴年幼的女儿成长，利用每天的闲暇时光读几页书，写几行文字，偶尔陪父母聊聊天，并突破自我，尝试发表了文章……

说是我陪伴女儿，不如说是女儿陪伴我，这段时间我经历了她由坐得摇摇晃晃到稳稳当当，由用脚和手支撑着地面爬行到用膝盖灵活迅速地爬行，由扶着东西站到自己很轻松地站立，由咿咿呀呀到喊出第一声妈妈……我每一天都在感受她的变化，这真是很奇妙的事情。当她第一次喊出妈妈的那个瞬间，我竟激动得流下了眼泪。曾无数次想象着这一刻，等真正到来的时候，那种幸福的感觉比想象中更加强烈……我立刻拿起手机发了一个朋友圈，向亲朋好友分享我内心无法抑制的快乐，那一刻，恨不得让全世界的人都能体会到这种美妙的感觉。我知道，这是幸福的滋味！

小孩儿是纯洁的天使，又犹如一块璞玉，还没有经过生活的打磨与雕刻，她的一切都散发着自然的光华。她想哭就哭、想笑就笑，愿意去哪里就去哪里，随性而为，不愿被左右。有时候一个玩具她能玩上很长时间，想让抱的时候她就伸出双手来让我抱着，偶尔还趴在我的额头上亲亲……高兴的时候自己拍起手来。吃饭的时候，她自己把头摇得像拨浪鼓，表示饭很可口。遇到

不想吃的东西，她就会用手推开，把头转向一边，没有商量的余地，任你怎样都喂不到嘴里。每当她拿到自己想要的东西就会咯咯地笑，又特别容易满足……

记得一位大师说过：蒙童如不动的青山下的清澈源泉。山静、泉洁，象征着童蒙的天然善性。和女儿在一起，我的内心也变得更纯净了。朋友说我变化很大，竟越来越年轻了，还有朋友问我是不是用了好的化妆品或者做了美容。我只想说是孩子纯真的天性洗涤了我的心灵，幸福装满心底，自然也溢在了脸上。

女儿睡着的时候，我便进行阅读和记录，头脑需要好的书籍来滋养，久而久之，便会获得对生活不一样的体悟。它滤去你的浮躁、洗刷你的偏激，启迪你的智慧。阅读于我来说是一种精神上的需求，就像人需要吃饭和睡觉一样，可以帮助身体补充体力，积蓄能量。每每写下或长或短的文字，都是我对生活的思考和感悟，这种坚持或许在别人眼中没有任何价值，但于我却如氧气般不可缺少。文字有时像一把梳子，可以帮我梳理好烦乱的情绪；有时又像一面镜子，可以时不时拿出来照一照，看看自己有没有变化，是变得好了还是坏了。

这些都是生活中微不足道的小事，但是这些小事却让我在忙碌和琐碎的生活中找到自我，保持初心，从而更容易体会到隐藏在平凡生活中的开心和幸福。今年的暑假虽没能出去旅行，但是，这点点滴滴、简简单单的幸福时光已构成我心中最美的风景。

要打就打“大算盘”

■申国华

做人做事不能“小聪明”，特别是年轻人更要谨防“小聪明”害自己。

日常生活中，有的人头脑灵活，爱耍“小聪明”，得了便宜还卖乖，遇事喜欢出头露面，争个你高我低。而有的人看上去呆头呆脑，为人处世大大咧咧，有些事情上“糊里糊涂”。也许，有人认为，“聪明”总比糊涂强，但有时候事实却恰恰相反。

邻居一家两姐妹，大姐爱劳动、能吃亏，不爱较真，看到别人困难，能把自己的“救命钱”借给别人，多次上当仍痴心不改。小妹头脑反应快，爱耍“小聪明”，多洗一次碗都要炫耀一番，生怕别人不知道，常常以自己为“圆心”，不划算的事情基本不干。姐妹俩相继出嫁后，大姐经常给父母送面送菜，每次父母都婉言谢绝，大姐却依然如故。小妹来一趟娘家就诉苦，从未空手回去，不是“捎带”一把蔬菜，就是提一袋刚出锅的热馒头。

二十多年过去了，大姐一家从村里搬到了县城，朋友越来越多，事业蒸蒸日上。小妹三次结婚又三次离婚，至今独身一人，大部分积蓄也随婚变而丧失殆尽。

一个人的“小算盘”打精了，“大算盘”却往往错失。人的精力是有限的，细枝末节上要“小聪明”，大是大非问题上难免看不

透、判不准，捡芝麻却丢了西瓜，错过一次次难得的机遇。还有一些人大智若愚，甚至看似“犯糊涂”，但，好运却接二连三，有的还成就了伟业。古代孔融让梨，新中国成立后钱学森放弃美国优越条件冲破重重阻挠毅然回国，杨善洲退休后上山植树造林，新时期的道德模范、“雷锋传人”郭明义几十年如一日，助人为乐、无私奉献……其实，并不是“好运”有意光顾他们、青睐他们，而是他们把主要精力用在了工作上，用到了正道儿上，所以，好运才接踵而至，业绩也“芝麻开花——节节高”。

许多年轻人刚刚走上工作岗位，干事情踏踏实实，不为名不为利，也许看起来“犯傻”，但往往“傻子有傻福”。相反，一些人爱耍“小聪明”，经常盘算自己的“小九九”，最终，很难结出好果子。还是因为谁都不傻。

“聪明”和“糊涂”之间的反差值得更多的人仔细揣摩，但做人当糊涂时别耍“小聪明”，否则，容易赔了夫人又折兵。

身边事



■李小艳

早晨，呼吸着乡村特有的新鲜空气，骑着我的“小电驴”行驶在诗一样的乡村小路。在这辽阔的田野上，自己竟显得如此渺小。农民播种的小麦已长出嫩嫩的绿绿的叶子，不用仔细观察，你就能看到每一片小叶子上都有一颗晶莹剔透的小珍珠，好看极了。如果你欢喜地给她们一个拥抱，她们一定会让你扫兴而归——鞋子湿湿的，衣服湿湿的，让你切身体会初冬带来的凉意。行走在这样美丽的画面里，真的有种人在画中游的感觉。有的地块呈深绿色，有的地块呈浅绿色，深浅交叉的绿有着别样的美！

可能因为今天出发早的原因，我没有了平日的匆匆忙忙，而是悠闲自在地享受着大自然赋予我们的美。无意间竟然发现了一大片菊花地，我喜出望外。这不是满眼的绿，而是满眼的黄色，且是金灿灿的黄色，我忍不住停下了脚步——想抚摸一下菊花们，想和菊花们拍个照……总之，我欢喜上了这些菊花们。转念一想，几十个孩子还在班里等着我去给他们上课呢，我只好放弃了刚才的念头。我是一步一回头地强

迫着自己快速走完那一段路的，内心暗暗下定决心：下午放学后一定要去好好欣赏那除了麦苗以外的更美的图画。这不，一放学，我就匆匆忙忙地赶去了。如果你用美丽来形容你家的两盆菊花，而我要则要用壮观来形容这一大片菊花。远看黄澄澄的菊花像是给大地铺上了黄色的地毯，但这地毯使你不忍心去踩。走近看，一棵一棵的菊花你挨着我我贴着你，相互依偎着，在微风里频频点头，好像在欢迎我这位新朋友的到来。

我的心情因为看到她们而美丽极了，好像自己也变成了一朵菊花，和她们一起在风中翩翩起舞。风过了，我停止了舞蹈，原来我不是一朵菊花，我是来看菊花的。

